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Atotputernicul tesaurul 
-Q£stiu, aurul şi argintul 

nostru.
(O ştudie biblicii despre Iov 22, 21—30, ofe
rită In reuniunea oiiţianţllor minări creş

tini In Gelsenkirche dela A. Scheve.)

Dorinţa după avere e în inima 
omului din natură aşezată. Este năs
cut cu el, în tot locul să oboseşte el 
după bogăţii şi lucruri preţioase, pre 
care vrea să le numească proprieta
tea sa. Când nu erau încă cunoscute 
casele de bancă, să îngropau banii 
în grădină, şi alţii căutau apoi după 
tesaure ascunse în [ţarină. în zilele 
noastre cruciază mulţimea de oameni 
mările şi să urcă preste munţi, ca să 
caute aur pe câmpiile cele săci ale 
Australiei sau sub acoperimânturile 
de zăpadă ale Canadei. La burse ne
contenit să fac speculaţii, ca să ridice 
vrun tesaur din oarecare pădure sau 
vr’o mină (baiă) adâncă. într’acestea 
toate aceste tesaure sunt supuse ne
statorniciei. Şi chiar şi dacă nu ne- 
ai* amăgi, totuşi trebue să le lăsăm 
odată. Numai un tesaur există, care 
mai mult însemnează decât toate te- 
saiirele lumei şi nici odată nu să 
poate pierde. Este acela tesaur, de
spre care spune Iov în capitol 22 a 
cărţii sale la versul 25: „Atotputer
nicul va fi aurul tău, şi argintul tău 
cel strălucitor.“ Este un cuget mare

— Atotputernicul un tesaur. Cum să 
înţelegem noi aceasta? Ce în Dum
nezeu este tesaurul pentru noi? Eu q  
respund: Dumnezeu însăşi în perso- Si 
nalitatea sa, în fiinţa sa dumnezească f jk  
e mai mult ca toate altele. Tesaurul tt 
nostru adevărat nu stă din lucrări, 1 
ci în persoane. Cine ar vrea să ase
mene aurul şi argintul cii un prietin 
credincios dovedit sau cu_ un iubit 
a casei sale? „Femee virtuoasă cine 
poale găsi ? Căci preţul ei covârşeşte 
cu mult pre a mărgăritarelor. în  ea 
să încrede inima bărbatului ei, şi 
câştigul nu-i lipseşte.“ (Prov. 31, 10. 
11.) Matrona romană Cornelia a de
scris de multe ori în modul ei fru
mos pre copiii ei, Gracii, ca odoarele 
ei. Şi Dumnezeu spune despre fiii 
săi: „Şi vor fi aceştia tesaurul meu 
în ziua, pre care o pregătesc; şi-i 
voiu cruţa, precum cruţă bărbatul 
pre fiul său, care-1 serveşte.“ (Ma- 
lachia 3, 17.)

Noi avem tesaurul nostru ca po
poare în bărbaţii fruntaşi şi femeile 
brave, în eroi şi sfinţi, cari au cuge
tat cugetări frumoase şi au lucrat 
lucrări măreţe. Nu este viaţă omene
ască, care era curată, tare şi credin
cioasă, care nu ar aparţinea astăzi 
tesaurului omenimei. Dară dacă a 
cuma îndreptam noi gândurile no
astre de pe pământ spre cer, atunci

m U tad  t a *  *
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viaţa şi fala lor. în mijlocul istoriei 9.) Când la aceasta şi-o poate însuşi 
omeveşti stă Atotputernicul ca pute- în păţanie vie, atunci este puterea lui 
rea şi impulsul lor. Ori ce arşi fi te- Iehova, Atotputernicul tesaurul său.
saurele pământeşti şi omeneşti, de Şi dacă cumpenim noi acum însu- 
cari ne-am putea desfăta, numai unul şirile lui Dumnezeu, când vedem, cât 
ne rămâne credincios, neajuns şi de bogat este un om, acărui Dum- 
singular: „Atotputernicul este tesa- nezeu este Domnul! Să cugetăm la 
urul tău.“ Atotputernicul este Re- bogăţiile înlelepciunei lui Dumnezeu, 
gele regilor şi guvernează omenimea „Căci înţelepciunea mai bună este de 
în desevârşită dreptate, o conduce în cât mărgăritarele, şi toate cele de 
înţelepciune perfectă. Atotputernicul dorit cu ea nu pot să se asemene.“ 
este Tata oamenilor, acărui inimă să (Prov. 8, 11.) Dară ce este înţelepci- 
pleacă cu îndurare gingaşă jos la fiii unea lumci, în asemănare cu înţe- 
săi cei pământeşti. Atotputernicul lepciunea dumnezească! Cugetările 
este acela prietin, care nici odată nu lui Dumnezeu sunt planurile lumei, 
refuză, mai lipicios ca un frate. El a universului. Steaua, care în oara 
este totdeauna de faţă, el a fost în de miazănoapte luminează, muntele, 
tînăreţă, când nu ştiam încă nimic care întinde capul său acoperit de 
despre el, este şi în anii noştri în- zăpadă către cer, crinul, care înflo- 
năiritaţi, când sufletul nostru să trezi reşte în grădina sătească, ele erau 
la el. — D-zeu, mângâierea, existenţa toate mai întîiu în cugetul lui Dum- 
şi bucuria vieţii, scurt, tesaurul nostru, nezeu. Bărbatul ştiinţei cu micros- 

Când Avram, un călător în ţară copul său, ochianul său si camera sa 
îndepărtată, locuia între popoare stre- cearcă după legile lui Dumnezeu şi 

| ine în corturile sale, zise Dumnezeu ne face înţelese minunile creaturei 
către el: „Nu te teme, Avrame, eu sale. Dară când el face aceasta, to- 
sunt scutul tău şi resplata ta foarte tuşi nu poate nimic alta, decât a „cu-
mare.“ (I. Moisi 15,̂  1.) Avram a geta în urmă“ cugetărilor lui Dum-
lăsat multe, când părăsi patria sa la nezeu, cum o spuse un astronon 
răsărit; dară Dumnezeu a fost te- mare. Cine poate preţui bogăţia in 
saurul lui, şi următorii lui Avram ţelepciunei şi cunoştinţei lui D-nezeu 
s'au bucurat în oarele clipelor lumi- Apoi cugetă la bogăţia puterei sale 
nei spirituală de acest fapt mare. Puterea este alui Dumnezeu. Pune-t 

In unul din cei mai frumoşi psalmi lângă mare şi aşteaptă fluxul, cur 
priveşte poporul lui Dumnezeu preste oceanul cei neliniştit să mişcă spr 
privilegiile sale, cugetă la templul lui afară. Cine poate împiedeca cursu
Dumnezeu, la numele şi lauda sa, ei? Pune-te la căderea Niagarei $
până când în sfârşit erumpe în cu- ia sama la vârtejul cel grandios 
vintele: „lncunjuraţi Sionul, şi oco- apei, care preste pietrele ascuţit 
liţi-îl, număraţi turnurile sale; luaţi cade în adâncime. Sau pune-te sear 
sama la zidul său, priviţi palaturile şi priveşte în depărtare, cum merg 
lui, ca să spuneţi de ele generaţiunei soarele în linişte la odichnă. Observ 
viitoare Căci acest Dumnezeu este munţii cei roşii ca roşele a zilei tre 
Dumnezeul nostru, în etern şi per- cătoare şi cugetă la mărimea acelui 
petuu; el până la moarte ne va fi soare, care, de milioane de ori înde 
conducător.“ (Ps. 48, 11—13.) Fericit părtat, vine la noi cu razele sale, c 
'este acela bărbat în oarecare popor să atingă şi să învieze lumea nc 
6au In oarecare periodă, care poate astră. Şi în toate aceste lucruri, l 
spune cu David: «Comnul este păs- reflux şi flux, a mărei rostogolind; 
toiul meu!" (Ps. 23, 1.) „Doamne, în caderea marelui, catarpet, în foci' 
fostu-ne-ai -adăpost din .generaţiune soarelui apunător ai tu turnai câtev 
în generaţiune.“ (Pf- ,X esprimări a puterei dumnezeeşti.vin
Preaînalt este locaşul tău. (rs. HI, poate şti întreaga putere alui.’î^nefc^
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Şi apoi sunt tesaure în caracterul 
lui. Dumnezeu: sfinţenia lui, înaintea 
căreia şi Serafimii, cari n’au cunoscut 
nici-odată o lume căzută, îşi ascund 
faţa cu aripile, când strigă: „Sfânt, 
sfânt este Domnul Savaot!“ Şi cre- 
dincioşia lui Dumnezeu. El zice, şi 
să face, el ţine legământul său în 
veci. Şi iubirea lui Dumnezeu, aceea 
iubire nepătrunsă, caic în Christos 
s’a dat în ştire la toi poporul. Aceea 
iubire, care nu să schimbă, şi dacă 
primitorii ei sunt mai pe atâta de 
nevrednici. Şi răbdarea lui Dumne
zeu, care iasă dela inima nemărginită 
a Tatălui către toate inimile de că
lătorii ostenite şi însărcinate cu gri- 
juri în familia sa cea mare de oameni. 

„Eu ştiu şi o cred tare 
$i-o laud neînfricat,
Cit el o cel bun, caro 
Ni tatii Indurat.
Cit el in tot năcazul 
Va sta d’a dreapta inea,
Astfel In furtuni, valuri,
Eu nu m’oi cufunda.“ va urma.

(O icoană a luptei spiri
tuală pentru vremea răz- 
x  boiului de acum.

(Kilipponi 4, 10—13.)
Războiul a strămutat întreaga no

astră viaţă cu o lovitură. Mai greu e 
nimerită viaţa familiară. Unde copiii 
au fost obicinuiţi a aştepta venirea 
tatălui dela lucru, ca să-i deschidă 
uşa, ori poarta şi a-1 servi ca apoi 
sa se pună pe genunchii lui legă- 
nându-se şi jucându-se, acolo înzădar 
aşteaptă acuma. „Nu vine tata, tata 
’i la bătaiă!“ Şi dacă mama are 6ă 
esplice, ce face el acolo atâta vreme, 
inima ei stă se crepe. Ea să spună 
copiilor, că tata cel bun are să îm- 
pusche oameni, sau să fie el însăşi 
împuşcat. Cu adevărat, icoana dra
gostei şi desfătărei în casa iubită, în 
vlaţa familiară s'a făcut la cei mai 
mulţi în icoana jalei.
. Pe lângă viaţa familiară e nime

rită şi viaţa economică. Mai toate

lucrurile vieţii câştigului pacinic a- 
încetat, şi numai pentru trebuinţele 
războiului să lucră ziua şi noaptea 
cu mare grăbire; dară nutritorul ce 
sta în câmpul luptei nu poate nimic 
câştiga, şi ajutorul dela stat şi oraş 
e tocmai numai un ajutor, pentru a 
opri cea mai mare lipsă.

Şi pe lângă aceasta avem noi încă 
numai începutul războiului. între
prinderile introduse de ajutor au 
oprit lipsa cea amară, dară ele nu 
sunt fântâni adânci sau isvoare pu
rurea sbucnitoare, ci cisterne, cari 
numai până atunci au ceva, până 
curge ceva în ele. Dacă aceasta în
ceată, atunci e provisiunea curând 
mistuită.

Cât de bine e aci, când cuvântul 
apostolului Pavel nu numai un fapt 
silit devine, ci dacă ni se va face cu 
putinţă, a se băga de bună voiă, şi 
şi noi, ca el, să fim în stare, a fi 
învăţaţi a suferi lipsă şi a avea pri
sos, o fi sătul şi flămând.

Acest cuvânt ne spune nouă mai 
nainte ceva foarte important despre 
păţania unui serv pios alui Dumne- 
Dumnezeu, despre păţania unui a- 
postol.

La aceia oameni, cari nu cunosc 
şi nu iubesc pre Dumnezeu, este de 
multe ori părerea la îndemână, că a 
fi pios trebue să ducă la o viaţă plă
cută şi bună pământească. Dară de
oarece aceasta nici într’un loc nu pă
şeşte aşa bine la iveală, să poate 
auzi de multe ori batjocura, că ne
am putea ruga cu zi cu noapte şi 
totuşi^ nu ne-ar arunca Dumnezeu din 
cer pânea în. poală, că, dacă nu lu
crăm şi nu câştigăm nimic, nici nu 
avem nimic şi nici nu căpătăm nimic 
etc. Dară aceşti oameni arată cu ace
asta neştiinţa lor cea foarte mare în 
cuvântul Scripturei. Dumnezeu n’a 
spus nicăiri, că numai la rugăciunea 
căruiva îl va provedea cu pane. ci 
dm contra este apriat scris: „Cine nu 
vrea să lucre nici să nu m ă n â n c i 
„Roagă-te şi lucră lw iqob

Dară nu înviază şi la noi -W&difr 
cioşu adeseori gândul, ca.

-9^iaqa lain
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tem bine, pioşi, totuşi ar trebui să 
ne meargă mai bine ca celor mai 
puţin în adevăr credincioşi? Şi dacă 
apoi vine o nenorocire, un morb greu, 
care aduce pagube pământeşti, nu-i 
apoi îndată întrebarea aci: Cu ce 
m’am făcut vinovat? Apoi ne uităm 
la alţii fraţi. în ochii noştri şi după 
judecata noastră nu sunt ei aşa pioşi 
ca noi, dară lor le merge mai bine 
ca nouă. Cum îi asta numai cu pu
tinţa? Ps. 73 încă joacă o rolă im
portantă în viaţa credinţei noastre.

Şi totuşi ne-ar putea pre noi mulţi 
bărbaţi pioşi a Sf. Scripturi alt ceva 
învăţa. Eu amintesc numai pre Iov 
şi pre omul textului nostru. Oare n’a 
fost Pavel de tot sîncer şi într’ade- 
văr pios ? Oare făcutu-s-a vr’odată 
vinovat în ceva ca noi aşa de multe ? 
N’a luat-o el aşa sîrguincios şi strict 
cu viaţa sa? Noi toţi suntem con
vinşi de aceea, că Pavel a fost un 
om foarte pios. El sângur o spune, 
că în totdeauna să sileşte, a avea o 
conştiinţă nepătată înaintea lui Dum- 
nezen şi a oamenilor, că într’atâta 
îi pasă lui de aceea, ca nu cumva
Î)redicând altora şi să fie însăşi de 
ăpădat. Şi oare nu s’a dovedit Dum

nezeu către pietatea lui? Dapoi că 
el l-a binecuvântat cu mai mari re
zultate şi ne-a dăruit prin el o mare 
parte a cuvântului său. Pietatea lui 
Pavel stă nalt şi mai pre sus ca toate 
atacurile oamenilor.

Şi cum îi merse lui în viaţa pă
mântească? Fost-a el tot sănătos? 
Fost-a el bogat ? Locuit-a el în pompă 
şi bine aranjat ? EL ne spune aici, că 
el a învăţat, ori la ce să află, a fi 
îndestulat. El s’a învăţat, a fi nalt şi 
înjosit, a să sătura şi a flămânzi, a 
avea prisos şi a duce lipsă. însem- 
naţi-vă bine, că apostolul spune, el 
a învăţat. Aşadară aceasta nu ’i s’a 
întâmplat undeva, ci el a învăţat-o. 
Dară a se învăţa să poate ceva nu
mai după deprinderea multă. Prin 
deprinderea multă a învăţat apostolul, 
a duce lipsă şi a sâmţi foame, şi 
acuma nu-i face aceasta nici grijă 
nici spargere de cap.

Aşa ceva vrea în fapt să fie în
văţat, şi până nu am probat-o noi, 
nu cu uşor vom putea vorbi aseme
nea, dară aceea ar trebui să ne-o 
spunem toţi. l)aeă un om ca Pavel, 
trebuia să suferă aceasta, cu cât mai 
mult noi nu ar trebui să fim învoiţi, 
încă a o lua pe noi, când pietatea 
noastră e încă atât de cu scădinţă. 
Şi dacă acuma D-zeu ne-afi lăsat răz
boiul, ca şi pre noi să ne înveţe aşa 
ceva, oare sa nu gândim îndată, că ni 
să întâmplă ceva foarte ciudat, ceva, ce 
Dumnezeu nici nu ne-ar putea lăsa?

Fireşte sunt înjosire şi foame şi 
scădinţe totdeauna foarte neplăcute. 
Şi apostolul să bucură şi-i mulţămitor, 
că Filippenii s’au trezit iarăşi, a se 
îngriji pentru el. Dară cât de neplă
cute ar şi fi lucrurile aceste, nu-i 
iertat ca să fio de noi aşa sâmţite, 
ca să conturbe starea noastră către 
Dumnezeu. Ele nu dovedesc, că doară 
Dumnezeu nu ne iubeşte, precum şi 
prosperitatea pământească nu-i do
vada, că aceşti oameni ar şedea în 
sânul lui. Dincontra este scris a- 
priat: „Pre care iubesc, îi mustru şi-i 
cert.“ Dacă dară în fapt ar aduce răz
boiul la aceea, ca să vină lipsa şi 
foametea, şi în câtva s’a şi arătat în 
ţară, atunci totuşi nu vrem să dăm 
loc ispitei, ca şi când D-zeu ar fi uitai 
de noi şi ne-ar fi părăsit, ci să gândim 
la Pavel, care încă învăţase aceasta.

înse Pavel ne arată nouă şi isvo- 
rul puterei pentru o aşa situaţie. El 
nu s’a lăuda pre sine cu aceasta ci 
îşi ia ocasiune a lăuda pre Mântui
torul său. El căută şi află puterea 
spre a suferi şi a răbda în Mâutuito- 
torul său. Ce un glorios Mântuitor 
avem noii Sau doară ţi-ar fi ţie acela 
Mântuitor mai iubit, care n u  te-ar 
lăsa mai nainte să ajungi în situaţia 
strâmtorărei ? Trupul nostru fricos de 
suferinţi ar dori aceasta. Pară F* 
lângă aceasta s’ar ologi şi nimici po
terile cele măreţe ale duchului. Mân* 
tuitorul o ştie mai bine, ce ne po*̂  
fi el şi ce trebue să ne fie. El ® ^  
Mântuitor bun, iubit, când ne la»? j 
fi nalt şi noi totdeauna suntem sW* |
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şi putem arăta prisosinţă; dară el 
nu-i nici de cât mai puţin iubit şi 
bun, şi dacă cele contrare să nime
resc. Atunci însă să ne învăţăm a-1 
cunoaşte pre el, cum să îngrijeşte de 
noi şi cum are căi si mijloace, a de- 
lătura lipsa şi foamea.

Şi dacă duce lăivel lipsă, de cele 
mai lipsite nu, şi dacă a suferit fo
amete, dară n'a mu rit de ea. Dom
nul Iisus l-a învăţat, a purta aceea, 
Şi el i-a arătat, cum poate ajuta la 
aceea. Aci să făcu apostolului Pa vel 
Domnul Iisus tot mai mare şi tot 
niai preţios. Prin aceasta şi crescu 
încrederea şi iubirea sa tot mai mare 
către dînsul.

Şi noi ne învăţăm pre Domnul 
Iisus numai atunci a-1 cunoaşte bine, 
când avem în fapt lipsă de el. Era 
un predicator tînăr. Venitul lui era 
foarte mic. într’o zi căpătă ţidula 
de dare (porţie), şi darea tre
buia îndată plătită. Dară banii lui 
sunt cheltuiţi. După amiazăzi cercetă 
el pre un frate avut, şi fără ca să 
ştie acela despre eonfusiunea predi
catorului său, îi apasă el la despăr
ţire suma dărei în mână. Numai 
după ce vine lipsa, să poate vedea, 
cât de minunat îl poate Iisus ajuta.

Iisus e încă tot acela. Cum făcu el 
pre Pavel „puternic“, aşa va face el 
încă pre fiecare „puternic“, care să 
încrede lui, şi să sprijineşte pe el. 
El face puternic spre gustarea bine
cuvântată şi şi spre răbdarea li-
niştită. Dlo Wge.

; „N u fără sânge.“
Ebr- 9>7-

Acest cuvânt scurt alui Dumnezeu 
conţine un adevăr mare, el stă în 
contrast cu ideile celor mai mulţi 
oameni. Oamenii să ocupă cu răul, şi 
încă şi cu cauza lui, dară nu cu mij
locul, care delătură răul. Cât de ne
buneşte ar fi, dacă un ostaş rănit ar 
vrea să întrebe după glonţul, care 
l-a nimerit, fabrica, în care s’a fă

cut, puşca, care l-a puşcat, şi acela 
ostaş duşman, prin care el căpătă 
rana! El ar trebui mai bine să în
trebe: „Cum mă voiu vindeca?“ El 
ar trebui să întrebe: „Cum voiu fi 
eu cu oamenii mei scăpat?“ Dară 
atât de nebun este omul, că întreabă : 
„De unde vine răul, cum pot eu fi 
tras la respundere pentru păcatul 
original (strămoşesc)?“ El ar trebui 
să întrebe: „Cum pot eu fi scăpat 
de păcat ?“ Este nebuneşte, a filosofa 
despre putinţa judecăţei; dară este 
practic, a fugi de judecată şi con- 
demnare. La toate aceste nebunii ale 
oamenilor să pune textul nostru în 
cale, ca îngerul lui Balaam, când să 
afla pe calea falşă. El porunceşte un 
stai pe calea falşă şi strigă: „Nu 
fără de sânge!“ Nimene nu poate 
căpăta iertare fără de sânge.

Unele popoare aveau aceea idee, i 
că nişte oarecare păcate numai prin I 
sânge pot fi espiate; astfel veni răz- * 
bunarea de sânge. Alţii cugetau, că 
unele încălcări sigure la popoare tre- 
bue prin sânge espiate; astfel veni 
războiul. Iarăşi alţii gândeau, că 
onoarea vătămată numai prin sânge 
s’ar putea espia; astfel veni duelul. 
Noi nu gândim nici la răzbunarea 
sângelui, nici larăzboiu, nici de duel 
ceva mare, şi am dori, ca aceste 
toate trei să nu fie, dară cugetul 
esprirei prin sânge întâmpină cuge
tului dumnezeesc.

înse noi nu o avem aici de lucru 
cu sânge omenesc, ci cu sângele Fi
ului lui Dumnezeu. Noi gândim la 
sudoarea de sânge în Ghetsemane; 
la picăturele de sânge, cari au isbuc- 
nit din capul său încununat cu 
spini; la sângele vărsat, care la* sbi- 
cuirea lui şi apoi la crucificarea lui 
a curs. Despre acest sânge al Dom
nului spune apostolul: „Fără vărsare 
de sânge nu este iertare de păcate/

J n t  m o l l T 1™ *  ** * * * *  Tesla'
xî* Domnul Dumnezeu dună

S ld a m  sPi&a V  -coperit goliciunea
M o i â 3 2 W o l Ve\ ou Piei după I.181 d> 21> 8 a ftcut „nu fără sânge“,
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că acele animale, acăror piei serveau 
ca vestmânt, trebuia să moară mai 
nainte. Aşa acopere Domnul şi a no
astră golătate, dară „nu fără sânge“. 
Când după I. Moisi 4, 4 privi Dom
nul pre Abel şi jertfa lui cu milă, 
încă nu s’a făcut „fără de sânge“, 
că el aduse jertfa sa din prinoasele. 
turmei sale. în sângele lui Ckristos 
şi pre noi ne priveşte Domnul pre 
noi şi jertfa noastră cu milă.

2. Când mai târziu cu 1600 ani 
pe vremea lui Noe într’atât de în
fricoşat s’a sporit păcatul, că trebuia 
să vină deluviul şi Noe sfinţi noul 
pământ, încă nu s’a făcut „fără de 
sânge“, că după I. Moisi 8, 20. 21 
jertfi Noe din tot felul de animale 
curate jertfe arse, aşa că Domnul 
mirosă mirosul cel plăcut şi făgădui 
pământului nou binecuvântări mari.

3. Pe vremea lui Avraam iarăşi 
s’a împuternicit păcatul într’atâta, că 
Dumnezeu în poporul cel ales puse 
un temeiu nou. Legământul; pre 
care îl făcu Dumnezeu cu Avraam, 
fu încheiat „nu fără de sânge“, căci 
Avraam jertfi după I. Moisi 15, 9. 
10 tot felul de animale de jetfit. 
Dumnezeu respunse la aceasta în- 
cheiare de legământ după I. Moisi 
15, 17 cu o flacără de foc din cer.

4. Patru sute de ani mai târziu 
urmă rescumpărarea din Egipt. Pâ- 
năcând în Egipt iu lovită întîiu-naş- 
terea, era Israil după II. Moisi 12 
sigur, dară „nu fără sânge“, căci sân
gele pe uşchiori era pentru îngerul 
ucizător sămnul de a trece pe a- 
coîo.

5. După II. Moisi 24 urmă pe Si- 
nai cam cincizeci de zile după ieşire 
darea legei şi încheiarea legământului, 
dară „nu fără sânge“, că după v. 
4—8 zidi Moisi un altar, jertfi jertfe 
de mulţămită şi arse, stropi cu sân
gele animalelor altarul, cartea aşe- 
zământului, şi poporul şi zise: „Ve
deţi acesta este sângele aşeză
mântului» pre care îl face Domnul
cil voi.M w J

6 Noi trebue să ne mai aducem
aminte de cortul întrunirei, în care

după II. Moisi 29, 38. 49 zilnic fură 
jertfiţi dimineaţa şi seara miei de doi 
ani pe altar. „Nu fără sânge,“ aşa 
suna la sfinţirea căsilor, la sfinţirea 
preoţilor, la înfăţişarea copiilor celor 
nounăscuţi, mea la fiecare serviciu 
dumnezeese, pană când 1500 ani mai 
târziu veni Christos. Aşa a fost a- 
cest adevăr minunat în vechiul Tes
tament modelat.

II. El să adevereşte în noul Tes
tament.

1. Abea apăru Domnul Iisus, a- 
tunci şi strigă la întîia întimpinare 
Ioan Botezătorul: „Iacă, mielul lui 
Dumnezeul“ Cu esprimarea „miel" 
aminteşte el toţi mieii de jertfit, cari 
mai nainte lăsară să curgă sângele 
lor, şi acuma sângele acestui miel 
alui Dumnezeu să delăture nu nu
mai păcatul unuia om, nici a unui 
popor, ci a lamei întregi. însăşi 
Christos îndrumă la însemnătatea 
sângelui său, când zice la Ioan 6, 
53—56: „Adevăr, adevăr zic vouă: 
de nu veţi mânca carnea Fiului o- 
mului şi veţi bea sângele lui, nu 
veţi avea viaţă în voi. Cel ce mă
nâncă carnea mea şi bea sângele 
meu, are viaţă vecinică; şi eu il 
voiu învia în ziua cea de pe urmă. 
Că carnea mea cu adevărat mân
care este, şi sângele meu cu adevă
rat beutură este. Cel ce mănâncă 
carnea mea şi bea sângele meu, ră
mâne în mine, şi eu în el.“ în no
aptea din urmă a vieţei sale înaintea 
morţii pe cruce întemeiă el Cina ca 
un sămn vecinie de amintire la sân
gele său vărsat.

2. Şi apostolii sunt tot într’un în
ţeles în mărturisirea acestui adevăr. 
Scriitorul epistolei către Ebrei vor
beşte mult despre sângele lui Ckris- 
tos. Pavel spune la Români 3, 25: 
„Pre care l-a rânduit Dumnezeu a fi 
sacrificiu de împăcare prin credinţa 
în sângele lui.“ El repetează la E- 
feseni 1, 7: „în care avem rescuiii- 
pârare prin sângele lui, iertarea pâ* 
catelor.“ Şi Ioan asigură lâ I. Ioan 
1, 7; „Sângele lui Iisus Christos, a 
Fiului lui Dumnezeu, ne curâţeşte
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de toate păcatele.“ Şi Petru strigă 
triumfând: „Ştiind, că nu cu cele 
stricătoare, precum aur şi argint, v’aţi 
rescumpărat. . .  ci cu scumpul sânge 
al lui Christos, ca al unui miel nevi
novat şi nepătat.“ (I. Petru 1, 18—19.) 
Evangelistii pot în raporturile lor unele 
întâmplări în viaţa lui Iisus lăsa, dară 
toţi sunt la aceea, a descria suferin
ţele lui Iisus şi a adeveri „nu fără de 
sânge!“

3. Şi Apocalipsul, cartea cea profe
tică a viitorului, are loc pentru acest 
adevăr. Ea spune despre cei mântuiţi : 
la Apoc. 7, 14: ,, Ei şi-au spălat vest
mintele lor, şi le-au albit în sângele 
Mielului.“

III. Noi voim să preţuim mult acest 
adevăr.

1. Mai întîiu să ne fie nouă o mân
gâiere, că mai toate zisele noului Tes
tament, cari vorbesc despre iertarea 
păcatelor noastre prin sânge, sunt 
puse în forma vremei de faţă. Noi nu 
ne-am putea bucura de un mijloc, 
acărui putere s’a stîns, dară noi ne 
putem bucura, că sângele lui Christos, 
a Fiului său, astăzi ne curăţeşte de 
toate păcatele. Pentru ciasul de faţă 
stă la fiecare păcat şi la fiecare gre
oaie în Scriptură: „De vom mărturisi 
păcatele.“ Toate căile decurând în
cepute dau greş, rămâne pe lângă 
adevărul cel vechiu a Bibliei: „Nu 
fără de sânge.“

2. Apoi voim noi a lua sama, că 
acest adevăr e foarte sigur. El nu să 
poate înlocui prin mărturisirea păca
telor, prin lacrime, prin căinţă, prin 
pocăinţă, prin propuneri bune. Noi am 
putea pe lângă toate propunerile să 
ne pierdem şi pentru aceea trebue să 
înţelegem: „Fără vărsare de sânge nu 
este iertare.“ Dacă ar fi cineva gata, 
a păşi pe o sută de căi, totuşi trebue 
să cunoască şi să lase cu umilinţă să 
sune: numai una cale există, şi aceea-i 
Christos. Dacă ar aduce altul o sută 
de jertfe, aceea ar fi fără de scop, 
c&ci Christos aduse una jertfă, a de- 
lătura păcatul.

3. în sfârşit trebue să înţelegem 
noi, că nu există exoepţiune. Regele

în purpura sa şi cu coroana pe cap 
numai prin sângele lui Christos să 
poate îndrepta, nţeleptul, care a scris 
multe cărţi, cari pot fi martorii şti
inţei lui, nu capătă iertare fără de 
sângele lui Christos. Bogatul şi să
racul, cel de neam bun şi cetăţeanul 
simplu au toţi nedejde, a fi mântuiţi 
prin sângele lui Christos, dară şi 
pentru toţi sună: „Fără vărsare' de 
sânge nu este iertare.“ oinwge.

x DIN FĂURIE. :
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

„în strîmtorarea lor pre tine te 
căutară Doamne,“ zice profetul Isaia, 
şi Isaia zice: „Căci Izrael au uitat 
pre Creatorul său,“ şi „păscând s*au 
săturat. . .  şi s’a înălţat inima lor, 
de aceea m’au uitat.“ Şi Psalmul zise:
„Pe cale el a umilit puterea mea,“ 
şi „mai nainte de ce să fi fost umilit, 
am greşit,“ şi „Lăudate-voiu, căci 
m’ai umilit.“ Ce să mai zicem la a- 
ceste cuvinte ? Ne aducem aminte de 
vremea cu puţine luni mai nainte: 
câţi din aceia iubiţi, care astăzi sunt 
pe câmpul de luptă au trecut deja 
prin acele păţanii, despre cari vor
besc cuvintele citate, şi câţi au încă 
a o gusta! Dacă privim napoi cu 
puţine luni, vedem adunările noastre 
pline de membri, oarele de rugăciune 
une ori bine cercetate, dară rugăci
unea la cei mai mulţi — de nu la 
toţi rece, fără de viaţă,* numai 
nişte vorbe goale, şi -L- rare. La pre
dica cuvântului mulţi nepăsători dor
mitori, ca şi când nu lor le-ar fi su
nat cuvântul, nu lor le^ar fi isvorit 
apa vieţii. D a: „păscând s’au săturat — 
şi au uitat de Creatorul lor“. îngrijiţi 
prmeau ici-colea servii lui Dum
nezeu ce va să fie din aceasta C e  
unde îşi va afla sfârşitul!M u^raw a  
nu mult ajuta, că oamen i S n  2  
dit căşi, Şl-au cumnărat ^  
de toate“, mai că ar fi ^ m
bogatul: suflete* ai 5lce °?■ ai mnlte bunuri,
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mancă şi bea“. Atunci a apucat 
mâna cea puternică a scutura inimile 
prin războiul de faţă; şi câţi s’au tre
zit şi au început a strigai De atunci 
încoace am avut mai puţini membri 
între noi, dară şi mai puţini de cei 
ce ar dormi în adunare. Oarele de 
rugăciune ne-au adus multă mângâ
iere, ba şi binecuvântare. Cuvântul 
predicat găseşte mai multe „urechi 
şi inime deschise“, şi mai mulţi oa
meni umiliţi. Când căpătăm. câte o 
scrisoare dela iubiţii noştri soldaţi şi 
o cetim înaintea tuturora, în care 
scriitorii spun dorinţa lor după cei de 
acasă şi să căiesc de vremea cea fru
moasă, ce au petrecut-o aici cu ne
păsare, atunci mulţi nu dorm, nici 
rîd, ci plâng. De vine vr’unul acasă 
de pe câmpul de luptă nu-şi aduce 
aminte de nebunii, ci îl poţi vedea 
oftând şi şi plângând. Cum s’a schim
bat toate, şi aici ne aducem aminte 
de cuvântul: „mai nainte de ce să 
fi fost umilit, am greşit“. Da, pentru 
multele noastre greşuri trebuia să 
vină mana lui Dumnezeu presto noi, 
ca să ne umilească. Nu trebue vina 
aruncată pe unii ori pe alţii: noi 
am greşit, şi pentru aceea trebuia să 
vină pedeapsa preste omenime. Şi pe 
lângă toate acestea nu trebue să ne 
năcăjim, nici să murmurăm, ci să 
mulţămim. Psalmistul zice: „Lăuda- 
te-voiu, că m'ai răspuns (alta tradu
cere zice: m'ai umilit.)“ Am avut 
noi mare lipsă de umilire, că noi de 
voia bună nu voiam să o facem, şi 
aşa trebuia să ne umilească Dum
nezeu; dară el nu ne vrea răul; el 
ne poate iarăşi înălţa la vremea sa.

Ziua de 4. octobre n. fu de pre
zidentul Wilson prin o publicare de
clarată ca ziua comună de rugăciune 
americană: să se facă pretutindeni 
în Statele Unite pentru restaurarea 
păcei universală. Publicarea preziden- 
L u i după „Voss. Ztg.“ sună: „Mari 
" ' re ale pământului s’au sculat
n S S  Sfii S o n »  dwnţ * * * * *
sileşte milioane de oameni în lupt ,

cărora înţelepciunea bărbaţilor de stat 
nu le putu păstra jertfa cea înfrico
şată. în aceasta cauză precum şi in 
toate lucrurile este privilegiul şi da- 
torinţa noastră, a căuta la atotputer
nicul sfat si ajutor şi a ne umili 
înaintea lui, precând mărturisim slă
biciunea şi neajunsul în faţa acestui 
fapt preaoulernic. Poporului Statelor 
Unite este o lipsă a ioimei, în rugă
ciune şi şi cu stat şi toată bunăvoinţa 
a servi cauza ancei. Deaceea ordinez 
eu Woodrow* Wilson, presidentul 
Statelor Unite din America, că du
minecă, in 4. ociobre, sa fie aşezată 
ca o zi a nigăciunei şi cererei, şi rog 
pre toţi bărbaţii şi femeile temătoare 
de Dumnezeu, a merge la locul lor 
obicinuit in serviciul dumnezeesc şi 
să se roage către atotputernicul Dum
nezeu, ca el preste înţelepciune ome
nească toate lucrurile, cari întrec pu
terea omenească, să le aducă iarăşi 
la cale. El binevoiască în mila şi 
bunătatea sa a da popoarelor, cari 
stau în groaza luptei, acolo  ̂ lumină, 
unde nu pot vedea calea scăpărei, şi 
fiilor săi să le redee pacea vindecă
toare. . El să readucă între oameni 
şi popoare buna înţelegere, aceea în
ţelegere, fără de care nici norocul 
nici adevărata prietenie nici fruptele 
sfinte ale lucrului spiritului şi a ma
nei în lume nu prosperează. Rugăci
unile noastre să şi ceară, că el să 
ne ierte păcatele noastre, reucunoş- 
tinţa sfintei sale voiă, încăpăţinarea 
şi multele noastre rătăciri, şi să ne 
ducă pe căile ascultărei şi luminare 
şi să ne dee cugetări şi hotăriri înţe
lepte.“ Toate bisericile şi sinagogile 
au fost îndesate, şi foile umplură 
spaltele lor cu predicele ţinute de 
pace.

*
* *

Soarele o va aduce la arătare 1 Gât 
de tare au fost englezii mâhniţi, că 
germanii au vătămat neutralitatea bel- 
gică 1 Deci veni la lumină, că ei deja 
în anul 1906 au făcut cotracte cu bel
gienii şi cu franţuzii, Cari au hQtărit 
cădere în Germania din Belgia* Aşa-
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dară englezii s’au aflat la declararea 
războiului străvăzuţi şi trebuia să-şi 
dee părerea, ca şi când ei nici de 
cura nu ar putea îngădui, ca iubiţilor 
belgieni să li se întâmple ceva rău. 
La luarea Bruxelloi au găsit germanii 
o mappă a statului major, care purta 
prescriere: „Intervention anglaise en 
Belgique“ (Interveniiunea (sau intra
rea) angliei in Belgia). Ce fatal tre- 
bue să. fie aceasta engleziler! Dară 
cine ar şi fi putut gândi, că Bruxella 
va cădea în manile germanilor! Ace
asta n’au luat-o englezii în socoteala 
lor — dupăcum nici multe altele nu 
le luară în socoteala lori 

Din actele găsite să arătă deci, că 
deja în anul 1906 să făcu un con
tract, în care puterile Anglia, Belgia 
şi Franţa să legară, ca în clipa po
trivită să poată năvăli în Germania 
pe neaşteptate. „Nordd. Allg. Ztg.“ 
scrie despre aceasta:

„După o scrisoare găsită scrisă 
ministrului de rezbel al belgiei din 
10. apr. 1906. au făcut şeful statului 
major belgie cu reprezentantul militar 
englez de atunci, locotonent-colonelul 
(Oberstleutnant) Barnardiston, la acă- 
rui îndemnare în consfătuiri repetate 
un plan străbătător pentru operaţiuni 
comune a unui corp englez de expe- 
diţiune de 100,000 bărbaţi cu armata 
belgică contra germaniei. Planul află 
învoirea şefului statului major englez, 
a generalmajorului Geierson. Statului 
major belgie fură comunicate toate 
datele despre tăria şi împărţirea tru
pelor engleze, despre compunerea 
corpului de expediţiune, punctele, de 
debarcat, o socoteală punctuală pentru 
transportarea mai departe şi altele de 
asemenea. Pe baza acestor cumunicaţii 
a pergătit statul major belgie tans- 
portul, aşezarea şi nutrirea trupelor 
engleze în teritorul de prezentat (de 
unde să poată ataca) acolo bine. Con
lucrarea lor fu până în cele mai mici 
detaile cu multă grijă compusă. Aşa 
aveau să fie puşi armatei engleze la 
dispoşitiune o mulţime de intrepreţi 
(tolraaci) şi jandarmi belgieni şi ohar- 
tele (mapele) lipsite date. .Chiar şi de

îngrijirea răniţilor englezi erau îngri
jiţi deja. Diinkirchen, Calais şi Bou- 
logne erau prevăzute ca punctele de 
debarcat pentru trupele engleze. De 
aici să fie ei cu materialul trenurilor 
belgice duşi în teritorul de prezentat. 
Debarcarea plănuită în porturile fran
ţuzeşti şi transportul prin teritorul 
franţuzesc dovedesc, că înţelegerilor 
anglo-belgice au mers nainte înţele
gerile cu statul major franţuzesc. Cele 
trei puteri au stabilit punctual planu
rile pentru o acţiune comună a arma
telor unite, dupăcum sună întPo scri
soare. Pentru aceasta şi aceea vorbeşte, 
că între actele secrete s’a găsit şi o 
chartă a prezentărei franţuzeşti.“

Cine ar fi putut gândi, că germanii 
atât de iute vor putea aduce la iveală 
prin acte făţăria engleză (aşadară în 
1906 au fost planurile gata şi totuşi 
au fost în 1908 primarii germani şi 
după aceea teologii ca „Reprezen
tanţii bisericilor germane“ dincolo, 
ca să vorbească pentru pace şi să 
formeze poziţiile mai prietinoase. Deci 
putem şi salutarea cea ce atunci aşa 
memorabil suna a regului Eduard 
înţelege : „Bine-aţi venit, d-lor mei, 
pe pâmăntul englez. Când mergeţi 
D-voaslră iarăşi ?"

Fireşte trebuia unui rege, acărui 
politică încunjurătoare era deja în 
acte stabilită, să-i pară o societate, 
care ar vrea să ruineze pulitica lui, 
foarte de sarcina. E bine, că toate 
acestea le ştim acuma 1 Las să ştie 
toată lumea ce un joc ruşinos au 
purtat englezii, şi cât de mare este 
fătăria lor, când acuma vreu să se 
arate ca sufleţele drepte, cari nu o 
put suporta, dacă oareundeva în lume 
să vatămă neutralitatea 1 

*

mult tft rinfî j  * * * atata ms
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ocasiune trecătoare, a arăta impor
tanţa rugăciunei în vremea de răz- 
boiu, şi ca el în telegtamele sale de 
biruinţă dela câmpul de luptă întot
deauna a dat onoarea lui Dumnezeu. 
— De astfel de vesti şi a noastră 
inimă să încălzeşte, şi şi noi mulţă- 
mim bunului Dumnezeu, că a dat 
iubutului nosru rege aşa un soţ de 
arme, care privind către Dumnezeu 
face lucruri mari. Oh de am avea şi 
noi mulţi aşa oameni, cari în vremea 
asta grea să privească sus la Dum
nezeu, de unde vine tot ajutorul. 
Când mergem în puterea noastră nu 
putem nimic bun împlini, dară în 
puterea lui Dumnezeu este biruinţa.

|  LECŢIUNIDE DUMINECĂ. \
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Pentru Duminecii., In 22. Novembre.
48. Crucificarea lui lisus.

AÎarcu 15, 20—41.

Cuvânt de aur: Isaia 53, 4.

Duminecii, ln 6. Decembre.
49. Christos cel înviat.

Marcu 16, 1—8; Mateiu 28, 9—15.

Cuvânt de aur: „Pentru-ce căutaţi 
pré cel viu între morţi ? Nu este aici, 
ci s’a sculat.“ Luca 24, 5. 6. .

Diipăce am ştiudat. în Dumineca 
trecută la olaltă crucificarea Domnu
lui lisus şi am văzut răbdarea lui 
cu iubire : pentru noi, ne-am convins, 
că el nu s’a cruţat pre sine, n'a re
tras faţa sa de cèi ce b băteau, nici 
mânile sale delà piroane, dară nici inima 
sa delà suliţă, şi toate acestea le-a răbdat 
pentru noi. Dacă el ă făcut aşa mult 
pentru noi, atunci noi foarte rău o 
facem, dacă nu îi suntem mulţămitori ; 
dară aceasta numai aşa o putem mai 
bine dovedi, dacă din. tînăreţă pre
dăm lui initoâ şi viaţa noastră, ca 
au păcatul, ci lisus să locuiască şi 
“ă C i e a s c ă  Iri ea. De altcum ceea

ce lisus a făcut pentru noi, nouă nu 
ne foloseşte nimic, ci din contra: ne 
condeamnă. Astăzi, şi dacă ziua Paş
tilor este departe încă, dară unde 
lisus să înfăţişează prin Duchul său, 
acolo este viaţă dumnezească. Alţii 
caută astăzi mântuirea lor şi îşi pun 
încrederea in lucruri moarte, nefolo- 
sitoarea, dară lisus nu-i între cei 
morţi, ci el s a sculat şi salută pre 
întristaţii săi cu o salutare ce deose
bit frumos sună. lisus trăieşte, şi el 
vrea ca şi noi să trăim cu el în mă
rire. Cine ar vrea să trăiască cu lisus 
în împărăţia lui Dumnezeu? Acela 
să caute a-i servi aici cu mare cre- 
dincioşic. Cine vrea să scape de mo
arte vecinică'? Vie la lisus principele 
vieţii 1 __ _

Dumineca, In 13. Decembre.
50. însărcinarea cea mare,

Mateiu 2S, 16—20 ; Luca 24, 36-49.

Cuvânt de aur: „Iacă, eu sunt cu 
voi în toate zilele, până la sfârşitul 
lumei/ Mateiu 28, 20.

Precum era de lipsă şi de impor
tantă crucificarea şi înviarea lui lisus, 
ca noi să avem viaţă, tot aşa impor
tantă şi de lipsă este şi însărcinarea 
sa către apostolii săi. Credinţa vine 
din auz, iar auzul prin cuvântul lui 
Dumnezeu. Dară cum vor auzi, de 
nu s’ar predica, şi cum s’ar predica, 
de nu s’ar trimete. Aşadară aceasta în
sărcinare a fost şi este o trimetere a 
apostolilor Domnului în toată lumea, 
către toţi oamenii, ca toţi să auză 
vestea cea îmbucurătoare a mântuirei. 
Apostolii o şi făcură aceasta cu cre- 
dincioşie, ei au mers, au predicat, au 
suferit multe pentru ceea ce ei au 
predicat oamenilor, ca oarecumva să 
mântuiască pre câţiva. Şi lăudat fie 
bunul Dumnezeu, că şi la noi a ajuns 
vestea mântuirei, dară tot odată şi 
însărcinarea. Oare mergem noi cu 
aceasta însărcinare să o spunem al
tora? Astăzi sunt în multe părţi ale 
lumei missionari, cari au dus Însăr
cinarea omenimei; dară încă mai sunt 
multe milioane, cari nu au aurit*o
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încă. Nu ai vrea tu să mergi, să le 
spuni vestea mântuirei? Dapoi ve
cinii tăi cunosc aceasta veste ? Mergi, 
de le-o spune!

Duminecii, in 20. Decembre.
51. împărăţia păcei.

Isaia 11 ‘ 1—10.
Cuvânt de aur: „Lupul va locui la 

un loc cu mielul, şi leopardul se va 
odichni împreună cu iedul.u Isaia 11,6.

Lecţiunea de astăzi sună ca o mu
zică plăcuta. Daca luăm vei şurile 
rînd, nu auzim alta, ca o armonie de 
pace. Şi ce dulce e pacea, cine o ştie 
preţui! In zilele noastre e aşazis mai 
lumea întreagă în nepace. Şi unii şi 
alţii s’au sculat unul asupra altuia. 
Şi în mijlocul vremei sgomotoasă, 
când oamenii sunt înfuriaţi ca o fur
tună înfiorătoare şi valurile mărei, 
ne vine nouă aceasta lecţiune ca un 
arc dintre miori, ca o stea străluci
toare în noaptea întunecoasă şi ne 
vorbeşte despre pace. Dacă domnitorii 
lumei ar face în scurt pace, încă am 
putea fi nesiguri, că nu ştim cât de 
lungă, ori cât de scurtă ar fi aceea 
pace, dară auzi! aici Dumnezeu vor
beşte despre pace. Pace pe pământ, 
şi între oameni bună înţelegere 
adevărată numai Dumnezeu poate 
da, şi pentru aceea a venit Fiul 
lui Dumnezeu, ca să strice lu
crurile întunerecului, adică ale ne- 
păcei şi să aducă o pace cere
ască, dumnezească în inimile oa
menilor instreinaţi de el. El nu să 
teme nici de cei mai furioşi şi mai 
sălbatici, el vrea să-i îmblânzască, să 
le dee o fire dumnezească, iubitoare, 
ca unii pre alţii să nu se mai strice. 
Şi toate acestea le pot oamenii avea, 
dacă vor primi pre principele păcei, 
care este Christos. „Oh Iisuse, pace 
dulce, vino, umple sânul metil“

Duminecă, In 27. Decembre.
52. Cuvântul ce s’a făcut trup.

Ioan 1, 1—18.

Cuvânt de aur: „Cuvântul trup s*a 
făcut, şi s’a sălăşluit între noi şi 
am văzut mărirea lui.“ Ioan 1, 14.

Lecţiunea de astăzi să pare a nu 
fi aşa grea, dară cine ar putea spune 
cât apasă ea 1 De ar avea cineva aşa 
dar, că ar scria cărţi groase despre 
ea, la capăt ar trebui să mărturise
ască că e înc i departe de scop. Dară 
în puţine cuvinte a putea descria iu
birea cea nemărginită, din care a 
isbucnit acest isvor al luminei şi al 
vieţei, care s’a sălăşluit între noi şi 
acăruia mărire, ca a unuia Dumnezeu 
plin de char şi de adevăr zice Ioan 
că am văzut. în cât nu l-am putea 
pre preaînţeleptul şi preamilostivul, 
atotputernicul şi vecinicul Dumnezeu 
Părintele descria, tot aşa de puţin 
putem descria pre preaiubitul său 
Fiu. Un Ioan nici nu cutează să 
spună, că el ar fii descris cumva 
persoana Fiului lui Dumnezeu, decât 
numai puţine lucruri, şi de s’ar scria 
toate, nici lumea nu le-ar putea în
cape. Dară totuşi e bine, că Domnul 
Iisus ni s’a descoperit nouă în sim
plitate, umilinţă, blândeaţă, iubire, 
tocmai într’atâta, cât ne este nouă 
de ajuns pentru a deveni fericiţi. Şi 
aceasta o făcu el copiilor într’un 
mod deosebit. El nu-i respinge cu 
dispreţ, ci îi chiamă cu iubire la sine 
şi îi ia în scut. Ferice de voi copii, 
când puteţi înţelege cuvântul lui 
Iisus, că a voastră este împărăţia 
cerurilor! Veniţi numai iute la el!

Pentru Duminecă, în 3. Ian. 1915.

I. Slobozirea lui Israel prin Barac 
şi Debora.

Judec. 4t 4—5. 22.
Cuvânt de aur: Psalm 34, 18.

Veste îmbucurătoare.
Fraţii noştri din America au avu 

cu ajutorul Domnului In zilele d

progres în lucrul cel m W  u?  J ”  
»»Im. Literatura lor S U  »
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tate bune. Societatea de missiune din 
ţară are un plan, prin care vrea să 
lucreze, adecă să ajute lucrului evan- 
gelizărei mai pe larg între poporul 
român. Ce frumos ! Predicatorul Kirby, 
care a reprezentat pre baptiştii din 
Indiannapolis a ţinut o vorbire ^de
spre folosul şcoalei duminecaleu, în 
care a arătat, că in şcoala dumine- 
cală tînării şi bătrânii devin buni 
cunoscătoria B ibliei. Aci copilul 
trebue să-şi primească învăţătura 
creştină, şi aci trebue să crească 
ţînărul în charul Domnului nostru 
Iisus Ckristos; şi aci trebue creştinul 
mai bătrîn să7şi arate fruptele, cari 
le-a cules prin învăţătura sf. Scrip
turi. în sfârşit au fost următoarele 
rezoluţiuni prezentate şi primite: 
1. Ridicarea unui fond de ajutor pen
tru văduvile şi orfanii cari vor fi în 

| lipsă după războiul european, (şi aceia 
' vor fi, nu puţinii) 2. Participarea la 

teatruri şi petreceri lumeşti este aspru 
oprită. (Âsta-i slobod să învăţăm şi 
noi.) 3. Şcoalele de biblie şi societa
tea tinărilor să fie întărite. (Pentru 
ce nu şi la noi ?) 4. Regule, după 
care să se conducă lucrul Domnului, 
să nu fie după cum unii au învăţat 
în ţară, ci după cum ne învaţă sf. 
Scriptură în tot locul. (Cu adevărat, 
noi ar trebui s ă . întrebăm numai 
Scriptura Ja ceva lucruri şi regule, 
nu, când ne aducem aminte de una, 
atunci am vrea să fie după a mea, 
sau a ta părere: caută Scriptura 1)

Noi ne bucurăm foarte de aceste 
ştiri, cari le-am cetit din „Chreştinul.“ 
Dee Domnul şi mai departe un bun
Îjrogres fraţilor noştri de dincolo şi 
e ajute, ca să poată lăţi împără

ţia Iui.
La noi din cauza războiului au 

trebuit să fie amânate atât conferin
ţele cât şi alte lucrări de asemenea 
folositoare. Ne doară, înse nu avem 
ce face alta, decât a ne ruga pentru 
o oace generală peste tot pământul, 
Că numai aşa se vor putea lua sus 
Wmirile împiedecate. Domnul ne ajute 
J n p T s c ie  Pre noi şi iubita noastră

patrie de năvălirea vrăjmaşului şi ne 
dee o nouă înflorire în lucrul împără
ţiei sale.

O epistolă dela fr. Meyer.
Iubiţii mei fraţi în Domnul!
Războiul a adus şi pentru edifi

carea şi conducerea spirituală a adu
nărilor noastre, precum şi pentru 
lucrul nostru întreg de missiune multe 
feluri de piedioe şi desordine şi pe 
lângă aceasta multe lipse şi scădinţe 
nouă. Că oare faţă de toate acestea 
facu-să toate în modul de lipsă dio 
partea fraţilor noştri lucrători, eu nu 
ştiu; dară nici aceea nu ştiu, ce se 
face pentru fraţii noştri ce stau in 
luptă. Eu nu ştiu cum stă treaba 
acasă, nici aceea ce fac cei de acasă 
pentru cei din luptă; tot aşa nu ştiu 
eu, că oare fac, şi in care măsură 
fac fraţii noştri din taberă datorinţa 
lor faţa de camerazii lor nepocăiţi. 
Eu ştiu numai, că pe noi zac şi mai 
mari datorinţi ale iubirei de împlinit, 
ca altădată. — Mai întîiu tuturor 
Predicatorilor, Bălrînilor, Diaconilor, 
membrilor comitetului şi tuturor aju
tătorilor la edificarea, prosperarea, 
conducerea în cunoştinţa şi creşterea 
adunărilor şi a tinărimei şi a vestirei 
Evangeliei cât re toţi oamenii. Dară şi 
fiecărei adunare singulară şi fiecărei 
turmiţă cât de mică ar fi şi fiecărui 
membru, bătrîn şi tînăr, zace aceasta 
datorinţă mare a iubirei: A se edifica 
unii pre alţii, a se îndemna şi învăţa, 
a priveghi a unul asupra altuia, a se 
scuti şi a se ajuta unul pre altul, şi 
a se ruga cu stăruinţă unul pentru 
altul şi pentru întregul nostru popor 
şi armată, precum şi pentru aliaţii 
noştri şi armatele lor. Şi mai ales 
pentru toţi fraţii noştri în toate arma
tele, ca ei să fie credincioşi şi came- 
razilor lor de binecuvântare, şi ca 
Dumnezeu să-i scutească. Ei au maro 
lipsă de mila lui Dumnezeu, ajutorul 
şi tăria lui şi de învăţătura şi condu
cerea lui, ca ei în toate să lucreze
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drept şi să rămână totdeauna în pacea 
şi împărtăşirea lui Dumnezeu, şi să 
împlinească lucrul lor cu credin- 
cioşie.

Noi de sigur ne rugăm toţi pentru 
o biruinţă grabnică şi deplină pentru 
noi şi pentru armatele unite cu noi 
şi dorim, că ţările noastre după răz
boiu să fie mai mari şi mai puter
nice, decât naintea de aceasta. Dară 
fără ca Dumnezeu să ne reînoiască 
2>re noi pe deplin şi să clee poporului 
nostru şi la tot poporul aliaţilor noştri 
pocăinţă şi întoarcere dela necredinţă, 
credinţa deşartă şi credinţa rătăcită 
către Dumnezeu, şi la credinţa în 
Iisus, îl pot toate acestea păgubi, 
dară nu folosi. In anii cei mulţi ai 
păcei fură ţările noastre mai bogate 
şi făcură mult progres, dară cu durere 
nu in temerea de Dumnezeu. Din- 
contra, necredinţa şi înstreinarea dela 
Dumnezeu, şi tot felul de stricăciuni 
morale să sporiră. Creşterea prospe- 
rărei pământeşti şi înălţarea materială 
a spiritului, servi spre cufundarea şi 
sărăcirea vieţii sufleteşti, nu numai 
celei mare şi lată a poporului, ci şi 
— ce-i mai mult de deplâns — cer
curilor şi adunărilor credincioşilor, 
atât la noi, cât şi în celelalte comu
nităţi. Pentru aceea să stăruim, dară 
fără lenevite cu seriositate în rugă- 
ciuue, ca Dumnezeu pre noi toţi, toate 
adunările noastre şi toţi membri în 
Ungaria, în Austria şi în Germania, 
şi în toate ţările, mai deplin să-i tre- 
zascâ, reînoiască, pocăiască şi sâ-i 
sfinţască; ca el să aprofunde viaţa 
noastră spirituală să înmulţască, să o 
facă mai desevârşită spre o viaţă în 
fapt a credinţei şi iubirei, şi spre în
deplinirea faptică a chiămărei, la care 
Dumnezeu ne-a chiămat, spre ono
area numelui său şi spre mântuirea 
omenimei. Dară apoi şi ca Dumne
zeu să dee la tot poporul în Ungaria, 
Austria şi Germania pocăinţă adevă
rată şi cunoştinţa mântuirei sale, o 
întoarcere deplină către Dumnezeu şi 
credinţă adevărată în Iisus. Aşa că 
în toate ţările noastre să fie numele 
lui sfinţit, împărăţia lui zidită, voia

lui făcută. Atunci, şi numai atunci 
poate da Dumnezeu armatelor noastre 
şi aliaţilor noştri biruinţă, deplină 
biruinţă, — spre mântuirea prdprie 
şi spre mântuirea omenimei: Fără 
de deplina re'noire a tuturor credin
cioşilor în ţara noastră şi în ţările 
celor ce se luptă cu noi, fără ca po
porul nostru şi popoarele ce stau; în 
legătură cu noi să se pocăiască, să 
se întoarcă la Dumnezeu, la credinţa 
întru Iisus a veni, şi a se preda iui 
Dumnezeu în frica adevărată, nu ne 
poate da Dumnezeu o biruinţă de
plină, cel puţin o deplină biruinţă 
spre mântuirea noastră, a popoarelor 
noastre, şi spre a omenimei mântuire. 
Dacă ar da Dumnezeu poporului 
nostru, şi aliaţilor noştri o biruinţă 
deplină, — dară fără ca să vină la 
o deşteptare spirituală, la adevărata 
pocăinţă şi întoarcere, şi la adevărata 
credinţă în Iisus, — atunci aceea le- 
ar putea servi numai spre stricăci
unea lor mai grabnică şi mai deplină. 
Paguba spirituală a unui om, a unui. 
popor e cea mai mare, că ea ţine, 
dacă nu să vindecă la vreme, pe 
veci. Nu-i iertat să ne fie destul, că 
noi înşi-ne ne mântuim, ci trebue şi la 
alţii ajutat prin mila lui Dumnezeu 
la aceea. Noi nici nu putem deveni 
fericiţi, fără a fi aşa unii, cari să 
ajute şi altora la fericire. Dară pen- 
trucă noi nu putem aceasta, fără ca 
înşi-ne să stăm în deplină credinţă, 
a fi plini de Duchul lui Dumnezeu, 
a trăi în adevărata împărtăşire cu 
Dumnezeu şi a fi purtaţi de Duciiul 
lui Dumnezeu şi iubirea lui Christos, 
trebue ca nainte de toate noi să ne 
luptăm după aceasta şi să ne ru
găm pentru ea.

A noastră, şi a tuturor credincio- 
şilor corespundere pentru binele spiri 
tual şi vecinie a poporului noştri 
propriu, precum şi pentru binele tuta 
ror aliaţilor noştri si a tilt,™.™ XUXU 
arelor pământului e tocm ÎT * P°PC 

vreme de războiuasta în ac<
rare deosebit nesni« Ş1 strimt<nm ci ' W  w i P s  mare. De

p a e ^ W 0#  atârn P ae războiu şi ştrîmtora
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a-1 face prin mila lui Dumnezeu ca 
un deosebit timp de mântuire şi cu 
aceasta în baza din urmă înstr’un 
timp a binecuvântărei. Războiul şi 
strîmtorarea însăşi nu pot şi de sigur 
nu vor lucra aceasta ci sângur mila 
lui Dumnezeu prin Evangelie, precând 
să vesteşte cu credinciosie şi în mo
dul potrivit le omenime, o poate şi o 
va face. Pentru aceea trebue ca noi 
cu o inimă mai plecată, şi mai umi
lită, cu o mai fierbinte dorinţă, mai 
cu stăruinţă şi mai urgent şi cu mai 
deplină credinţă ca ori când să ne 
rugăm pentru reînoirea noastră şi a 
întregului nostru popor şi a tuturor 
popoare pocăinţă; şi mai cu credin- 
eioşie, şi mai cu predare, şi mai cu 
putere, şi mai cu zel ca oricând a 
predica Evangelia, în cercurile no
astre proprii, şi în tot locul între 
toate popoarele I

Datorinţa, corespunderea, problema 
armatelor noastre este nespus de 
mare şi grea, dară a noastră şi a 
tuturor credincioşilor în acest timp, 
e totuşi mai mare. Foarte mult atârnă 
pentru prosperitatea poporului nostru 
de aci încolo, — aşa gândim noi, — 
dela capabilitatea, stătornicia, credin- 
cioşia, jertfirea şi împlinirea dato- 
rinţei armatelor noastre; dară prop- 
riuzis atârnă toate dela starea noastră, 
a aliaţilor noştri şi a armatelor no
astre către Dumnezeu: Biruinţă ade
vărată şi mântuire adevărată vine 
numai dela el, şi numai la el este, şi 
numai în el este : „Noi trebue să 
învingem“, zic armatele noastre şi 
conpoporenii noştri. Dapoi da, „noi 
trebue să învingem, ori că vom avea 
să stăm foarte înjosiţi şi micşoraţi în 
lum e;“ dară nespus de mai mult 
este adevărul: „Noi trebue să ne 
pocnim“, „noi trebue să ne întoarcem, 
noi trebue să păţim o deplină şi păt
runzătoare reînoire a înimei, a vieţei 
şi fiinţei. La aceasta trebue să fie 
întregul nostru cuget necontenit în
dreptat. Aceasta una trebue să cău
tăm, să cerem şi să ajungem noi. 
Dumnezeu facă şi lucreze-o în noi 
to.ţi din mila sal

Eu aşi dori foarte să aud adese-ori 
şi mult dela toţi fraţii şi adunările 
noastre în ţară şi mai ales şi dela 
toţi iubiţii noştri fraţi din armată. 
Cine vrea să fie aşa amical, a mă 
informa? Eu bucuros vreu să mă 
rog, şi să mă consfătuiesc cu voi, 
şi unde pot, să şi ajut.

Vă salină pro toţi, toţi fraţii, adu- 
dunările noastre iubite, şi pre toţi 
fraţii noştri din armată, cu căldura 
inimei

Fratele vostru H. Meyer.

întrebări biblice.
1. Cine zise: Pentru ce baţi pre 

aproapele tău?
2. Către cine s’a zis: Voiu lovi 

arcul tău din stânga ta?
3. Cine zise: Tu i-ai lovit, — dară 

ei n’au sâmţit?
4. Cine zise: Eu rănesc şi vindec, 

şi nimenea nu scapă de mâna mea?
întrebările din trecut au fost: 1. 

Filistenii: II. Sam. 23, 11. 2. Abisai 
I. Cron. 18, 12. 3. Şamgar: Judec. 
3, 31. 4. Irod Fapt. 12,23. 5. Imineu 
şi Alexandru: I. Timot. 1, 20.

Au fost aflato do următorii: Clepe Sida, 
Moţ Măriuţa, Clepe Lidica, Cinteon Giuliţa, 
Nuşcft şi Giuliţa Andrea, Cintoan George şi 
Şicolovan Pa voi din Kürtös; Bradin George, 
Aradkövü; Panea George şi Bora Toader 
Ţulka; Aceştia au aflat toatctntrebările. Pa- 
ioşan Vichente şi Jelecutean Todor din Ma- 
rosnagyvölgy 2—5. Ardelan George Mâcsa 
1. 3—5. Brinda Ilie, ostaş din KörösbökAny 
In Arad 3—5. Mariş Dumitru AlsöszökAcs 
2—5. Bolosin Ioan Folsöbarbatyony, 1.. 2., 
4., 5. ADgyalov Katharina Tomesszöcsiny 
2—5. G. Potrescu Motoc Ostrov, România 
5. Farkaş Dimitrio Peleskofalva 1—4. Ioan 
Dancs, Csucsa 4. 5.

Ne bucurăm foarte, că avem între 
cercătorii Scripturelor şi surori tinăre; 
nu ar vrea şi mai multe să iee parte 
la căutarea întrebărilor ? E cu durere, 
că nu mulţi să interesează de aceasta. 
Un fr. a ajuns la aceea idee, ca în
tre cei ce găsesc întrebările să îm
partă prin sorţ nişte cărţi religioase. 
Aceasta-i o idee bună, şi am don
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noi să vedem acelea cărţi. întrebările 
respunse trebue să fie până la 18 cel 
târziu 20 a fiecărei lună ajunse la 
redacţie în Korosbokeny. Ian faceţi 
proba odată mai mulţi a deslega, 
premiul vă, va urma mai nainte de 
sus şi apoi dela redacţie prin sorţ.

Adresa unor fraţii dela
oaste.

Ban Onucz, Mocz György, Braicz 
Demian M. kir. II. Népfeikelőezred,
1. Hadtápzászlúalj, 2. század, Tábori 
posta 191.

Cleuţa Toan M. kir. II. Népfölkelő
ezred, 2. század, 3. szakasz. Teodo, 
Süddalmatien.

Paioşan A csente K. u. K. Inf. Reg. 
43., 3. Ersatzkomp. Karánsebes.

Zselehityan George K. u. K. Inf. 
Reg. 43., 4. Ersatzkomp. Karánsebes.

Buzié Josif M. kir. II. Nép föl kelő
ezred, 2. század. Teodo, Süddalmatien.

Sztáncs Mctximüian K. u. K. Inf. 
Reg. 33/13. Feldkomp.. Feldpost 109.

Popovics József K. u. K. Inf. Reg. 
33/14. Feldkomp. Feldpost 109.

Mncz János, szakaszvezető, M. kir. 
II. Népfölkelőezred, G. tábori század. 
Teodo, Süddalmatien.

Torna Vazul, II. Népfölkelőezred, 
6. tábori század. Teodo, Süddalmatien.

Brola Gábor, II. Népfölkelőezred, 
G. tábori század. Teodo, Süddalmatien.

Bragyán Péter Gefreiter, K. u. K. 
Inf. Reg. 33/2. Marschkompagnie. 
Feldpost 109.

Mocz Tódor Feldwebel, Arb. Abt. 
33/4. Tábori posta 96.

Sirb Constantin, Arb. Abt. 33/9. 
Tábori posta 310.
t Krisán János, K. u. K. Inf. Reg. 

'61., 4. Ersatzkomp. Temesvár. .
, Kolozsa Tódor, M. kir. 2. honv. gye., 
:1. század, 4. újonc-szakasz. Tábori 
-posta 82. Gyula.

Bún János, II, Népfölkelőezred,
2. ujoncpótszázad, 6. szakasz. Gyula. 

Mocz Simion, II. Népfölkelőezr., 2.
ujonc-pótszázad, 6. szakasz.

Alte adrese sunt încă dorite, 
trimeteţi.

Dintre fraţii noştri predicători 
sunt la armată:

Vasilie Vanei, din Gosd.
Ioan Guia, din Roşia.
George Lazar, din Roşia.
Ştefan Fericean, din Bonczafalva.
George Moţ, OnuţBun, din Magyârâd.
Aceasta listă binevoiţi fraţilor a o 

întregi.
Despre fraţii căzuţi şi răniţi, ori 

premiaţi încă cerem înştiinţare.

Aviz şi rugare.
Dupăcum am mai amintit şi altă

dată în „Adevărul“, că în aceasta 
vreme grea de războiu va fi cu greu 
foiei noastre şi că din întâmplare va i 
rămânea oarecare număr afară, aşa f  
am şi ajuns-o. Acest număr vine " 
simplu ca mai nainte, dară că să nu 
avem ceva smîntă, îi punem tot odată 
numerii de 11—12 resp. Novembre- 
Deeembre odată, duplu. Fiind dară 
că tipografia noastră numai jumătate 
vreme poate lucra din cauza lucrăto
rilor şi a vremei puţină, aşadară ve
nim cu rugarea la toţi iubiţii noştri 
cetitori, să ne ierte aceasta şi să so
cotească, că altcum în aceasta vreme 
neliniştitită nu s'a putut. Când bunul 
Dumnezeu va da poruncă de pace şi 
linişte în ţară, atunci şi noi vom pu
tea mai bine îndestula pre fiecare.

Tot odată rugăm din nou pre toţi 
aceia, cari încă nu au plătit, să bine- 
voiască a trimete banii cei puţinei 
pentru foi, că lipsa e mare suindu-se 
preţurile aşazis la toate, noi ducem 
lipsă de 1 flni; iar dacă nu-i căpătăm 
dela cei ce datoreso, cum vom putea 
face destul daţonnţelor noastre fată 
de lucratorii şi altele. Nu socotească 
mmene ca gluma, ci îşi facă z**™  
datoimţa. Banii să se ti-imeat& la 
adresa de până acuma: Welker ia, J f  
Budapest VII., HdrsfLu oo S S  
pre toţi cu toată stima ' Salută

Redacţia „Adevărul.“
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în atenţiunea
tuturor fraţilor recomandăm călinda- 
rul nostru „Patru anotimpuri“, care 
şi dacă cu o mare întârziere din 
cauza războiului, dară totuşi este gata 
şi să poate procura dela tipografia 
noastră. Preţurile ca mai nainte. Ar 
fi de dorit, ca fraţii noştri să nu 
caute la aceea, că mulţi sunt duşi 
dintre noi în serviciul militar şi că 
doară nu am putea vinde călindarele, 
ci ca cu atât cu mai mare zel să res- 
pândim noi călindarul nostru între 
oamenii cei rămaşi acasă, cari au 
lipsă de mângâiere. Călindarele no
astre aduc multe învăţături bune şi 
sunt aşazis în acest an mai bogate 
de învăţătură ca altădată. Unora nu 
le plăceau multele publicări ale ne
guţătorilor şi apoticarilor; dară toc
mai acestea sunt astădată cu binişor 
mai puţine. Acelea nici nu sunt puse, 
ca noi îndată să urmăm orbiş şi să 
ne aducem toate câte să publică a- 
colo. Cele mai multe firme, cari ne 
dau acelea publicări nici nu ne sunt 
cunoscute şi pentru aceea nu luăm 
noi nici garanţă pre noi despre bu
nătatea sau nebunătatea negoţului lor. 
Noi trebue să primim publicările din 
cauza că sunt oameni, la cari le 
place a vedea multe lucruri publicate, 
de cari ei sunt interesaţi, şi de nu 
le află în călindar, nu-1 cumpără. Iar 

-pe de altă parte trebue să socotim 
şi la aceea, că cei ce ne dau publi
cările, ni le şi plătesc, şi cu o cale 
noi totuşi avem pe lângă călindar 
până nici nu l-am vîndut încă, un 
câştig. Acestea ne pun pre noi în 
starea, ca să putem da la cei ce cum
pără multe pentru vînzare şi un ra
bat cuvenit. 0 bună păţanie fă
cură fraţii noştri ^din Germania 
în acest an cu vinderea călindarelor 
lor. Ei trimet multe la ostaşi, şi mai 
mulţi s'au aflat, cari s'au hotărît a 
da dobânda din călindare la „Crucea 
Roşie“ pentru grijirea ostaşilor răniţi, 
şi să vezi numai I ei vînd frumos că

lindarele lor. Nu ar vrea şi fraţii 
noştri să facă odată aşa o probă şi 
a vinde călindarele noastre cu acest 
scop de binefacere? Noi am dori-o 
ca să o facă. Aşadară nu întârziaţi a 
comanda cat de multe călindare şi 
cât de cu grăbire. Comandele sa se 
trimeată pe adresa: Welker Jozsef, 
Budapest VIL, Mârsfa-u. 33.

Calendarul 
Poporului Creştin

p e  a n u l 1915 a  apărut.

Preţul este de 50 fileri
exemplarul, şi 10 fileri este 
portul poştal. Pentru colpor
tări şi cari iau mai multe, să 

dă rabat.
T ot'aşa şi calendarul maghiar:

„NÉGY ÉVSZAK“ 
„M ULT JE L E N  JÖVŐ"

precum şi calendarul german:

„JAHRESZEITEN"
şi calendarul slovăcesc:

„STYRI CASTKI ROKA"
De asemenea

„CÂNTĂRILE SIONULUI"
Preţurile sunt:

în pânză legată . . .  - CooLl.00
Legată în p ie le ................... .......  2.70
Legată în piele şi aurită . , /  4.—

Toate aceste să pot procura la:

WELKER JÓZSEF
Budapest, VIL, Hársfa-utca 33.1

Redactor responsabil: 
V A SIL IU  BERBECAR.

M agyarországi Baptisták Könyvnyomdája Budapest, VII., Háreía-u. 88. -  Telefon 185-64.


